
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 

ST– 08  – Roboty izolacyjne i kładzenie terakoty

Klasyfikacja robót wg. Wspólnego Słownika Zamówień: 

45320000-6  Roboty izolacyjne

45431100-8 Kładzenie terakoty

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot SST

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonywania i 

odbioru robót izolacyjnych oraz kładzenia płytek gresowych wg zakresu określonego projektem 

wykonawczym: ,,Termomodernizacja budynku biurowego przy ul. Białostockiej 5 w Waliły Stacja’’ dz. nr 

1142/19, obręb ewid.: 008, jedn. ewid.: Gródek.

1.2 Zakres stosowania SST

Zgodnie z ST-00

1.3. Zakres robót objętych SST

Zgodnie z ST-00

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

prawidłowe wykonanie prac izolacyjnych i posadzkowych:

• wykonanie izolacji podpłytkowych,

•  wykonanie posadzek podestów schodowych z płytek gresowych

• wykonanie posadzek z płytek gresowych z cokolikami w pomieszczeniu 

1.4. Podstawowe pojęcia

Zgodnie z ST-00

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Zgodnie z ST-00

1.6. Roboty tymczasowe i towarzyszące

Wykonawca zobowiązany jest do wykonania wszystkich robót nie wymienionych, a które są niezbędne 

do kompletnego wykonania robót malarskich objętych niniejszą Specyfikacją Techniczną i 

przewidzianych do wykonania w ramach dokumentacji projektowej
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2. Materiały

Zgodnie z ST-00

Wszystkie materiały zastosowane do wykonania kompleksowej hydroizolacji podestów schodowych i 

wykonania okładziny ceramicznej powinny być rozwiązaniami systemowymi i powinny odpowiadać 

wymaganiom zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych, kartach 

technicznych itp.) 

2.1. Warstwa wyrównawcza

2.4. Elastyczne szlamy (mikrozaprawy) uszczelniające

Zestawienie najważniejszych właściwości technicznych wyrobów przeznaczonych do wykonywania 

elastycznych powłok hydroizolacyjnych wykonywanych z materiałów zawierających cement wg ZUAT-

15/IV.13/2002 

2.5.Zaprawy klejące 

Do przyklejania wykładzin ceramicznych stosuje się kleje klasy C2 wg PN-EN 12004:2002 Kleje do 

płytek. Definicje i wymagania techniczne – których odkształcalność poprzeczną wg PN-EN 12002:2005  

Wymagania techniczne wg PN-EN 12004:2002 i PN-EN 12002:2005 

 2.6.Cementowa zaprawa spoinująca 

Wymagania w stosunku do zapraw spoinujących wg PN-EN 13888:2004 Zaprawy do spoinowania płytek 

2.7.Elastyczna masa do wypełnień dylatacji 

Do wypełnienia szczelin dylatacyjnych w wykładzinie ceramicznej stosuje się elastyczne kity (masy) na 

bazie wielosiarczków (tiokoli), poliuretanów lub silikonów. Należy stosować kity konstrukcyjne typu F wg 

PN-EN ISO 11600:2004  

2.8.Okładziny ceramiczne 

Na podestach stosować można płytki ceramiczne zgodne z PN-EN 14111:2005 Płytki i płyty ceramiczne 

– Definicje, klasyfikacja, charakterystyki i znakowanie, mrozoodporne wg PN-EN ISO 10545-12:1999 

Płytki i płyty ceramiczne – Oznaczanie mrozoodporności. W praktyce najlepiej sprawdzają się płytki 

prasowane grupy BIa oraz BIb (te ostatnie zazwyczaj cechują się nasiąkliwością na poziomie 2%) jak 

również płytki ciągnione o nasiąkliwości nie przekraczającej 3÷4%. Płytki gresowe cechują się 

nasiąkliwością na poziomie nie przekraczającym 0,5%, można je więc uznać że są mrozoodporne w 

świetle PN-EN ISO 10545-12:1999. Pozostałe wymogi takie jak klasa ścieralności, odporność na 

ścieranie wgłębne, antypoślizgowość itp. określa dokumentacja techniczna. 

2.9. Woda 

Do przygotowania zapraw stosować można wodę odpowiadającą wymaganiom normy PN-EN 1008:2004

„Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności wody 

zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu”. 
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2.10. Pozostałe materiały 

Wymagania stawiane pozostałym składnikom systemu takim jak taśmy uszczelniające, specjalne 

gruntowniki, preparaty (zaprawy) do wykonywania warstwy sczepnej, zaprawy do zakotwień i mocowań, 

modyfikatory polimerowe itp. określają SST producentów systemu uszczelnień balkonów. Wymogi 

stawiane pozostałym materiałom (np. obróbki blacharskie, balustrady itp.) jak również materiałom 

przygotowywanym na placu budowy określają dokumentacja projektowa oraz 12 SST zastosowanych 

materiałów. 

2.11. Warunki przyjęcia na budowę wyrobów do wykonywania uszczelnień podestów

Wyroby do wykonywania hydroizolacji i wykładzin balkonów mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają

następujące warunki: – są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji 

projektowej i w niniejszej specyfikacji technicznej, – są w oryginalnie zamkniętych opakowaniach, – są 

oznakowane w sposób umożliwiający pełną identyfikację, – spełniają wymagane właściwości wskazane 

odpowiednimi dokumentami odniesienia, – producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu 

do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania użytych wyrobów budowlanych, zgodnie z 

ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych, karty techniczne wyrobów lub zalecenia 

producentów dotyczące stosowania wyrobów, – niebezpieczne składniki systemu i/lub materiały 

pomocnicze, w zakresie wynikającym z Ustawy o substancjach i preparatach chemicznych z dnia 11 

stycznia 2001 r., posiadają karty charakterystyki substancji niebezpiecznej, opracowane zgodnie z 

rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 3 lipca 2002 r. w sprawie karty charakterystyki substancji 

niebezpiecznej i preparatu niebezpiecznego, – opakowania wyrobów zakwalifikowanych do 

niebezpiecznych spełniają wymagania podane w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 2 września 

2003 r. w sprawie oznakowania opakowań substancji niebezpiecznych i preparatów niebezpiecznych, – 

spełniają wymagania wynikające z ich terminu przydatności do użycia (termin zakończenia prac powinien

się kończyć przed zakończeniem podanych na opakowaniach terminów przydatności do stosowania 

odpowiednich wyrobów). Niedopuszczalne jest stosowanie do prac hydroizolacyjnych i wykładzinowych 

materiałów nieznanego pochodzenia. 

3. Sprzęt

Zgodnie z ST-00

Roboty można wykonać przy użyciu pędzli, wałków lub aparatów natryskowych.

4. Transport

Farby pakowane należy transportować zgodnie z PN-85/0-79252 i przepisami obowiązującymi w 

transporcie kolejowym lub drogowym.

5. Wykonanie robót

Zgodnie z ST-00
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Powłoka hydroizolacyjna może być układana bezpośrednio na płycie konstrukcyjnej podestu (wykonanej 

z odpowiednim spadkiem) lub na warstwie spadkowej wykonanej jako jastrych zespolony z płytą 

konstrukcyjną podestu. Spadek podestu nie powinien być mniejszy niż 1,5-2%.  Podłoże musi być równe,

bez ostrych krawędzi i nierówności, wystających wtrąceń itp. Przed nakładaniem elastycznego szlamu 

podłoże należy wysycić wodą do stanu matowo-wilgotnego. Nawilżanie podłoża, zwłaszcza w okresach 

letnich, przy relatywnie wysokiej temperaturze otoczenia, zaleca się przeprowadzać w dwóch etapach, 

pierwsze na kilka-kilkanaście godzin przed aplikacją, i drugie, bezpośrednio przed nakładaniem szlamu. 

Lekkie zwilżenie podłoża bezpośrednio przed aplikacją nie jest wystarczające. Pierwszą warstwę należy 

starannie wetrzeć (zazwyczaj twardą szczotką) w przygotowane podłoże. Następną warstwę nakłada się 

zgodnie ze wskazówkami producenta (np. pacą, szczotką). W jednym przejściu nie wolno nakładać 

warstwy grubszej niż 1 mm. Następną warstwę można nakładać gdy tylko poprzednia związała na tyle, 

że nie ulegnie uszkodzeniu. Czas schnięcia przed nałożeniem kolejnej warstwy podany jest w karcie 

technicznej. Zazwyczaj możliwe jest nakładanie kolejnej warstwy szlamu już po kilku-kilkunastu 

godzinach, jednak w zależności od warunków cieplno-wilgotnościowych czas ten może ulec zmianie. 

Przy nakładaniu kolejnej warstwy nie pracować w sposób mogący uszkodzić już nałożoną warstwę (np. 

niewłaściwe obuwie). Wszelkie zanieczyszczenia międzywarstwowe (pył, kurz np. z brudnego obuwia, 

itp.) wpływają na znaczne pogorszenie przyczepności, co może skutkować późniejszymi problemami ze 

szczelnością. Układanie płytek ceramicznych można rozpocząć po dostatecznym związaniu lub 

wyschnięciu warstwy hydroizolacji. Czas ten jest zawsze podawany przez producenta systemu. 

Położenie płytek należy rozplanować uwzględniając ich wielkość, szerokość spoin oraz układ 13 

dylatacji. Szczególnie starannego rozplanowania wymaga wykładzina zawierająca określone w 

dokumentacji wzory lub składająca się z różnego rodzaju i wielkości płytek. Okładzinę ceramiczną układa

się na pełne podparcie, na warstwie zaprawy klejącej o grubości nie przekraczającej 5 mm metodą pacy 

ząbkowanej lub metodą narzucania przy stosowaniu kleju dedykowanego okładzinom podłogowym, lub 

metodą narzucania i rozprowadzania (przy stosowaniu kleju do okładzin podłogowych i ściennych. 

Niedopuszczalne jest pozostawienie pustych przestrzeni pod  płytką. Prawidłowo wykonana okładzina 

powinna spełniać następujące wymagania: 

• cała powierzchnia okładziny powinna mieć jednakową barwę zgodną z wzorcem (nie dotyczy 

okładzin dla których różnorodność barw jest zamierzona),

• cała powierzchnia pod płytkami powinna być wypełniona klejem (warunek właściwej 

przyczepność) tj. przy lekkim opukiwaniu płytki nie powinny wydawać głuchego odgłosu,

• grubość warstwy klejącej powinna być zgodna z dokumentacją lub instrukcją producenta,

• powierzchnia okładziny powinna mieć wykonstruowany spadek,

• dopuszczalne odchylenie powierzchni wykładziny od płaszczyzny (mierzone łatą długości 2 m) 

nie powinno być większe niż 3 mm na długości łaty i nie większe niż 5 mm na całej długości lub 

szerokości powierzchni okładziny,

• spoiny na całej długości i szerokości muszą być wypełnione zaprawą do spoinowania,
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• dopuszczalne odchylenie spoin od linii prostej nie powinno wynosić więcej niż 2 mm na długości 

1 m i 3 mm na całej długości lub szerokości posadzki dla płytek gatunku pierwszego i 

odpowiednio 3 mm i 5 mm dla płytek gatunku drugiego i trzeciego,

• szczeliny dylatacyjne powinny być wypełnione całkowicie materiałem wskazanym w projekcie.

Przed przystąpieniem do wykonywania prac hydroizolacynych i okładzinowych podestów  należy 

przeprowadzić kontrolę jakości i badania materiałów, które będą wykorzystywane do wykonywania robót 

oraz kontrolę przygotowania podłoża. Wszystkie materiały – płytki, zaprawy klejące i spoinujące, 

materiały hydroizolacyjne jak również materiały pomocnicze muszą spełniać wymagania odpowiednich 

norm lub aprobat technicznych oraz odpowiadać parametrom określonym w dokumentacji projektowej 

7. Obmiar robót

Zgodnie z ST-00

8. Odbiór robót

Zgodnie z ST-00

9. Podstawa płatności

Zgodnie z ST-00

10. Przepisy związane 

10.1. PN-EN 13813:2003 Podkłady podłogowe oraz materiały do ich wykonania – Materiały – 

Właściwości i wymagania.

10.2. PN-EN 1504-3:2006 Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Definicje, 

wymagania, sterowanie jakością i ocena zgodności – Część 3: Naprawy konstrukcyjne i 

niekonstrukcyjne.

10.3. PN-EN 206-1:2003, PN-EN 206-1:2003/Ap1:2004, PN-EN 206-1:2003/A1:2005, PN-EN 206-

1:2003/A2:2006 Beton – Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność.

10.4. PN-EN 12004:2002, PN-EN 2004:2002/A1:2003 Kleje do płytek. Definicje i wymagania techniczne.

10.5. PN-EN 12002:2005, PN-EN 12002:2005/Ap1:2005 Kleje do płytek – Oznaczanie odkształcenia 

poprzecznego cementowych klejów i zapraw do 14 spoinowania. 

10.6. PN-EN 13888:2004 Zaprawy do spoinowania płytek – Definicje i wymagania techniczne.

10.7. PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu.

10.8. PN-EN 13139:2003, PN-EN 13139:2003/AC:2004 Kruszywa do zaprawy.

10.9. PN-EN 197-1:2002 Cement. Część 1: skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 

powszechnego użytku.
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10.10 PN-EN 1542:2000Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych. Metody badań. 

Pomiar przyczepności przez odrywanie.

10.11. PN-EN 14411:2007(U) Płytki i płyty ceramiczne – Definicje, klasyfikacja, charakterystyki i 

znakowanie.
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